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Procesele intentate foiloră nós- 
tre nu mai voră sé se sferşâsca.

Fóia, a căreia procesă s’a per- 
tractată eri înaintea Curţii cu ju- 
jaţi din Aradă, nu este scrisă ro 
mânesce, dér ajunge ca ea este 
redactată de ună Român şi aperă in 
terese române înaintea străinătăţii.

Trebuia prin urmare sé aibă 
şi „Rumanische Revue“ procesulă 
se a.

Orî-cine a cetită acésta revistă 
ne va da dreptate, când cjicemă, 
că limbagiulă, de care s’a folosită 
ea íntotdéuna, a fostă câtă se póte 
de moderată şi că de ordinară ea 
se marginesce mai multă numai 
a da informaţiunî despre faptele 
petrecute cu privire la poporulă 
română.

Dér se vede, că „Rumaenische 
Revue“ nu a ţinuţă destulă contă 
de sensibilitatea celoră dela gu
vernă şi a adusă la cunoscinţa lu- 
mei şi fapte de acele, cari nu le 
serveau spre laudă, ba a mersă 
chiar pană a susţine, că Românii 
simtă asupriţi de stăpânirea ac
tuală unguréscá.

Destulă motivă pentru ca sg 
se îndrepte^e şi în contra ei mâ
nia procuroriloră.

Scopulă campaniei guvernului 
în contra pressei nóstre este înve
derată. E vorba de a se terorisa 
(Jiaristii români, cari critică şi com
bătu starea actuală a lucruriloră.

Domnulă Tisza şi soţii sei nu 
vom se aibă nemulţămiţi înţerile 

.guvernate de ei şi suntă conduşi 
\ de fixa ideă, că nu faptele loră, 
|ci numai „reutatea* câtorva „agi
tator! neastemperaţî* producă ne
mulţumirea, ce se manifestă din 
<|i ce merge mai multă în sînulă 
poporaţiunei.

De aici vine şi credinţa loră,
I că decă li se voră astupa gurile 
acestoră pretinşi agitatori, tóté vor 
fi ârăşî bune şi cestiunea naţiona-

lităţiloră nu le va mai face în veci 
bătaia de capă.

Şovinismulă este o bólá fórte 
periculósá, dér cea mai rea urmare 
a acestei bólé este fară îndoială, 
că orbesce cu totulă pe cei ce 
suntă cuprinşi de ea.

Nu vădă guvernanţii unguri, că 
consciinţa naţională a prinsă prea 
afunde rădăcini în sînulă poporu
lui română, decâtă ca sé pótá fi 
sugrumată prin procese de pressa 
intentate foiloră, cari aperă causa 
lui.

Nu vedă cei dela putere, că 
pressa nóstrá, care combate fap
tele loră violente şi nedrepte, toc
mai prin acésta feresce mai mult 
ca nemulţămirea masseloră sé nu 
îşi caute alte canaluri ascunse de 
răsuflare.

Nu vede d-lă Tisza şi soţi, că 
aceste procese de pressă trebue 
sé atragă şi atenţiunea lumei din 
afară într’ună modă, care nicide
cum nu pledézá în favórea artei 
loră de a guverna.

Tóté aceste nu le vedă puterni
cii chilei, dér vedă cu atâtă mai 
mulţi agitatori pe tóté potecele şi 
aşa dădură şi de domnulă înveţă- 
toră din Reşiţa Ştefană Albu, pe 
care pentru articulii cu pricina 
publicaţi în „Rumänische Revue“ 
l’au făcută cu totă adinsulu mar
tiră naţională.

Juriulă din Aradă a declarată 
vinovată pe d-lă Albu pentru de- 
lictulă de aţîţare cu 7 contra 5 
voturi, ear tribunalulă i-a dată cea 
mai aspră pedépsa, ce numai s’a 
putută cugeta, condamnându-lă la 
ună ană ínchisóre şi 500 fl. a- 
mendă, cu tote că, precum susţine 
o foia guvernamentală, densulă era 
mai înainte bine vecjută la „pa
trio ţi“.

Mai trebue óre sé perdemă cu
vinte asupra scopului şi tendinţei 
acestei urmăriri ?

Nu cunoscemă încă decursulă 
procesului de pressă ală foiei „Ru-

mânisehe Revue“ de aceea nici 
nu ne putemă pronunţa în specială.

Asupra unui punctă înse sun 
temă în clară, că eu asemeni pri- 
gom4 guvernulu ungurescă nu-şl 
va ajţmge scopulă; în locă de a 
face se dispară nemulţumirea Ro- 
mâniloră, aceste îi voră da şi mai 
mare nutrementu.

Titlult de „ nemeşii “ pentru 
8000 florini.

piarele unguresc! ínvrednicescü pe 
cetitorii lorü c’unü firumosö esemplu de 
dreptate ungurescă. Impărtăşescft adecă
o scrisóre a fişpanului comitatului Timi- 
şorei Sigismunda O r m o s  îndreptată că- 
tră ministrula de interne br. O r c z y  
Béla cu data de 10 Iuniu 1887 va sé 
4ică chiar pe timpulü alegerilorü de de
putaţi. Şi e minunată acéstá scrisóre. 
In ea se spune că unü órecare Fran- 
ciscü F ó g e r  de profesiune măcelarii 
vrénd cu orice preţa sö capete diplomă 
de „nemeşa“ sacrifica 8000 de florenl 
spre scopuri publice. Fişpanula comi
tatului Timişii, punendu-se în înţelegere 
cu ministrulü de interne Orczy, acesta 
îlti asigura, că clientulü séu va căştiga 
sigurii ceea ce doresce. Ormos împărtă- 
şesce îmbucurătorea scire lui Féger şi 
acesta ’i numérá bani gata 8000 florini, 
ér după 10 cjile primi diploma de ne
meşii subscrisă de Majestatea Sa.

Jumétate din banii primiţi Ormos 
i-a folosita pentru reuşirea lui Stojacs- 
kovits la alegerile de deputaţi fiinda a- 
cesta candidatula partidei guvernamen
tale în cercula electorala ala Bisericei- 
Albe, er cealaltă jumétate i-a reservat’o 
lui br. Podmaniczky preşedintele comi
tetului centrala ala partidei guverna
mentale.

Scrisórea fişpanului Ormos ajungând 
la cunoscinţa 4iarelora maghiare oposi- 
ţionale, acestea o folosesca drepta armă 
în contra guvernului Tisza şi susţiitori- 
lora séi. Ea este reprodusă după o foiă 
ungurescă »Nép Zászlója“. Din inciden- 
tula acesta „Ellenzék“ şi „Egyetértés“

scriu articulî nu prea măgulitori pentru 
d-la Tisza şi partisanii söi. „După tóté 
astea nu ne mai putema {închipui că 
cum se simte cela ce e omù cinstita şi 
ţine sé fiă cinstita în rândula celora dia 
partida guvernamentală“, (|ice „Ellenzék“. 
É r „Egyetértés“ în primula séu delà
29 Aug., vorbind despre „cartea neamu- 
rilora,“ dice : „Décá peste câteva sute 
de ani, eronicarula va face amintire şi 
despre Unguri, atunci din scrierile ace
lui cronicara multe ar trebui sterse sé 
nu mai fiă spre ruşinea neamului nostru; 
pentru că faptele de acum vora fi o a- 
mintire infiorătore şi tristă a epocei nós
tre şi ele vora ridica grava acusare în 
contra nostră. Vora spune, că a trăita 
una popora în plaiurile Tisei, care a 
putută sé se mulţămâscă a se nutri cu 
minciuna; că s’a lăudata în faţa între- 
gei lumi, că e libera, pe când ela n’a 
fosta decâta o cétá de sclavi, care se 
póte cumpăra cu bani mişelescl, care-şl 
face de v ê ^ a re  drepturi de acele, cari 
la alte popóre sunta cele mai respectate, 
le ţina sfinte, ér décá nu le au, le câş
tigă prin sânge.... Ne vora acusa că pe 
ruinile virtuţilora cetăţenesc! ama clă
dită o constituţiă, despre care ne-ama 
minţita, că e chemată sé garanteze şi 
scutéscà drepturile şi moralul nostru, ne
am minţita că ea cu voinţa naţiunei s’a 
făcuta aşa, care voinţă naţională s’a ma
nifestata în acea maioritate, care a fost 
chemată sé aducă leg! patriei, së-i apere 
interesele ş. a.

ImpMilfl iernii şi antisditimnlii
„ Kreuzzeitungu a scrisă în tim- 

pulă din urmă nisce articulî ve
hemenţi contra semiţiloră, cerândă 
între altele, ca së se sisteze eman
ciparea Evreiloră. Faţă cu acestea 
foia berlineză „Borsen-Ztg." pu
blică urmâtôrea declaraţiune, pe 
care a făcut’o împeratulă germană 
Wilhelm cu privire la antisemi- 
tismă în presenţa contelui Bis
mark Herbert:

Eu cunosc numai doué feliur! de omeni:

FOUETONULÜ „GAZ. TRANS.“

AÉtirï È  F i e p  dnpă 1848.
de

I0ANŰ GHICA.

in
(Urmare).

Dér nu găsesc! tu în tine, în datoriile 
tale, in trebuinţa ce sci, că are România de 
tine? na găsescl cpc, o parte din puterea ta, 
ea sé le învingi şi sé te ridici ârăşl şi 
íé ne dai pe Iona ala nostru? Ce? Ne
norocirile mcură óre sé cac|ă din capula 
tén firele de péra în care sta puterea ce 

, aveai ? Nû  dragula meu, căci noi trăima
i încă şi te iubima, şi firele puterei tale 
înnt România şi prietenii téi. Scolă-te 
■dér, căc! înc’o-dată ai că4uta. Ce? ai 
:«imţi, (JicI, destulă abnegaţiă, ca sé te 
;laţ80 te trântâscă una colosâ, şi te în
grijesc!, te revolţi,, vecjéndu-te atacată de 
nisce insecte? Spune tu singura, acesta 
este limbagiulü lui Iona ala nostru ? Nu, 
Ionö alft meu când vedea coloşula ve- 
íindü asupră’î se ridica înaintea lui şi 
nmecându’ş! mânicele se apuca la luptă 
ţi réstuma colosula, dér când vedea o 

sectă, că se urca pe densula, surîdea şi 
íd üti ostenia sbenrăitula ei, îi da una 
bSmacü şi- cădea josa insecta. Rî(̂ I

dér, séu dă-le una bobâmaca şi nu vora 
mai esista. Nn te teme de dânşii f i de 
nimeni. Réula ce au putută sé ne facă, 
l’au f&cuta. Mai multa nici că mai pota 
acum. De nu va triumfa democraţia, ei 
nu vora pute face nimica. Nici Tur
cia, nici Rusia n’o sé dea cârma ţârei 
lui Eliada şi tovarăşii. De va triumfa, 
precum sunt singura, apoi, cu totă pro
paganda lora, sunta atâta de incapabili 
şi atâta de criminali, încâta cinci mi
nute numai espune portretula lora pe 
câmpula Libertăţii, şi vei vedé trecând 
pe dinainte-ţl poporula téu 'româna 4i" 
cénda: „Caesar morituri te salutant.“

*Scii că am fosta bolnava, dér ceea 
ce mé íntristézá mai multa este, c'aşa 
dori sé mé duca în Transilvania şi me- 
dieula nu mé lasă. Vieţa este atâta de 
dulce încâta mé supuiu, iau la doctorii, 
ml-am căptuşita pieptula cu visicătorlşi 
mé supuiu la tóté ticăloşiile facultăţii. 
Din nenorocirea mea, a plecata Creţu- 
lescu d’aicl, căci cine mai sciă câte răni 
şi câtă amărăciune vré sé mai îmi facă 
şi sé’ml mai dea şi ela. Spune’i, te roga, 
c'am primita alaltăieri scrisórea lui, dér 
că nu’i réspunda astă-4l, pentru că n’am 
ce sé’i spună de câta ceea ce i-am 4isa 
mereu şi nu vré sé mé cr04ă. „Că 
Turcii sunta mişei şi că Francia o sé 
scape lumea de robiă“. Ela nu voesee 
sé mé crédá şi de aceea nu’i scriu astă-4 1 ;

cu tóté acestea dăi pentru mine o săru 
tare, spune-i că M-me Ecaterina Iaco- 
vencu a arătata mare talenta în rola ce 
a jucata pe scena ruséscá, şi că’la roga, 
când i’o scriă s’o feliciteze şi din par- 
te’ml. Bibescu a ceruta iertăciune frate- 
séu şi ast-fela s’a sfîrşită, pricina. Res- 
pectele mele soţiei tale şi a lui, şi încă
o îmbrăţişare pentru voi amândoiu.

C. A Rosetti.
(7. A. Rosetti lui Ioanü Ghica la Con- 

stantinopolü.
Paris, 12 rue, de l’Ouest, 16 Octomvre (1848) 

Im! eşti datora o epistolă, atâtă 
mai bine acuma o sé’ml fii datora doué. 
Cu mine n’o sé ai nici odată cârtă pen
tru asemenea lucruri, ínsé pentru că nu 
ml-ai respunsa sunt silita a’ţî mai spu
ne că nu sciu nici dorinţele nici ideile 
tale. acele le sciu pentru că eşti ro
mâna ca şi mine, dér ceea ce nu sciu 
este sistemula, calea şi ideile tale ofici
ale, ca sé 4icű aşa, prin care şi cu care 
cre4i că putema sé ne redobândima pa
tria şi libertatea. Eu ţl-am spusa, mî-se 
pare, pe ale mele, şi îţi voiu mai spune 
când vei voi, ce creda eu că putema şi 
ce ar trebui sé facema. Acum mé so- 
cota datora a-ţ! vor,bi puţina politică.

Cre4l tu c ă ' Turcii vora trage acum 
sabia, seu ca sé 4icü mai drepta, cre4l 
că Nicolaé va scóte sabia ? Şi diecă se 
va face résboiu, cre4î tu că Turcii în

sfârşita se vora descepta din letargia,, 
din stupiditatea lora ? Eu unul nu creda 
nici una nici alta, nu creda că Nicolae 
va insista, séu de va insista, creda că 
Turcii vora da tota şi totula şi pe toţi 
şi nu vora goli iataganula, Nu credü 
iârăş! că Nicolae se va risca a deschide 
una résboiu care póte fi peirea lui, în 
asemenea timpa, şi în sfîrşită chiar décá 
Turcula va goli iataganula, chiar decă 
Nicolae va fi atâta de orba, încâta sé 
nu vé4á că una résboiu póte fi peirea 
lui, tota nu creda că Turcii vora vedé 
că noi putema sé le fima de mare aju
tora, că putema sé’i scăpăma din peire, 
de vora voi sé facă ceea ce se cuvine. 
Cu tóté acestea însă, de şi nu creda 
nici în résboiu, nici că turcii vora în
ceta d’a fi turci, (ce s0’ţl facă, nu creda 
că morţii ínviézá, şi turcii sunta morţi 
pentru mine) deşi pe de altă parte sunt 
sigura, că la întâmplare de o minune ca 
acésta, tu eşti destul a cârmui lucrurile am 
socotitde cuviinţă a’ţî spuneşipărereamea.

Turcii sé se înţelâgă cu noi maiîn- 
tâiu în tóté, sé ne dea firmana, întărinda 
aaticele tratate şi recunoscénda íntrégá- 
ne şi deplină independenţă. Apoi sé ne 
dea bani şi arme, sé ne Ínlesnéscá sé 
întrăma incognito 4, 6 în ţeră, coman- 
dantula armiei sé fiă în înţelegere cu 
noi, şi când va veni ora, sé ne sculăma 
într’o unire şi sé curăţima ţera de
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6meni de aceia, cari sunt* adevăraţi pa
trioţi, şi omeni de aceia, eari sunt* duş
mani ai desvoltărei nostre sănătose.

Nimenea nu va presupune despre 
mine, că aşi vre să întorc* cursul* is
toriei. Din contră, este o ambiţiune pen
tru Hohenzollern! ca să domnescă asupra 
celui mai nobilii şi totodată asupra celui 
mai maturii popor*. Intrega codulii nostru 
de leg! se baseză pe umanitate. Cine 
n ’o recunosce acesta şi aţîţă pe unii 
coutra altora, nu pote conta la bună
voinţa mea.

Bulgarii din Macedonia.
„La Bulgarie “ într’un* articulii al* 

său, vorbind* despre situaţiunea celor* 
două mii de locuitori bulgari din Mace
donia şi ţinutul Drinapole, se plânge că 
artieululii 62 al* tratatului de Berlin*, 
privitora la autonomia bisericilor*, nu 
s’a dusa în deplinire.

In tr’un* altft articula mai nou, foia 
bulgărescă se provocă la articulula trata
tului de Parisa, privitora la reformele 
administrative, şi accentueză, că este 
necesara ca reformele să fiă duse în de
plinire, atâta în interesula Turciei, în- 
cunjurând* pe câta se pote orl-ce pre
siune din afară. Articulula continuă 
astfelfi :

„Bulgarii rămaşi în Macedonia, ale 
cărora drepturi nu se recunosca şi a că
rora libertate, în contra tractatului se 
calcă. în. piciore,— în loca de a se alipi 
la •.iomnitorula lor* involuntar* îşi a- 
ţiniesc* privirea spre principatula fra
ţii«, rii lor*.

Bulgaria însă e forte tenără ; ea 
semte că trebue să aştepte timpul* ma
turităţii politice şi scie, că trebue să 
lucreze pentru desvoltarea ei internă, 
decă vre să-şi câştige simpatia Europei.

Articululu memorata se ocupă după 
acesta cu situaţiunea Armenilor* din 
Turcia şi întrebă, pentru ce Porta nu ia 
pe faţă iniţiativa, ca de-o parte să se 
constitue o Bulgariă mare şi tare, er de 
alta parte un* ţinut* armenesc* auto
nom*; acestora să li-se dea institutiuni 
naţionale, se li-se asigure bunăstarea 
lor* şi acesta subîmpărţire se se folo- 
susoâ pentru consolidarea Chalifat-ului 
moliamedana. (cei mai de-aprore urmaşi 
ai Iui Mohameda).

„Svoboda“ asemenea se ocupă în
t runa lung* articula cu situaţiunea Bul
garilor* din Macedonia.

f  Dr. iMicolau Popü, conrectora şi 
profesorii la gimnasiul* român* gr. or. 
din Braşov*, a răposata a4i diminâţă 
scăpând* de torturele unei bólé înde
lungate de plumân! ce slăbise de mult*

nru<eaîi, apoi se> se .tragă şi d-lor*, 
ţei t să’şi alégá' de bună voiă omenii 
ce va voi s’o cârmuiască şi modula gu
vernului ce-i va plăcea ei, chiar şi re
publică ; si România una cu Moldavia 
îi va da 30,000 de soldaţi ca să com
bat A, pe căpitan* Nicolae, póte chiar şi 
Ungurii, do le va înlesni mijlócele, deşi 
prta târdiu. însă se póte să isbutéscá a 
rădica eră şl o armiâ. Acest* sublim* 
resbeiű va topi pe Nicolae, şi Republica 
românii va esalta capetele şi inimile; şi 
eu unulö sunta sigur*, că lumea întregă 
ce turbóză în lanţurile ei’ le va rupe în 
i.uil* moment*. Am isprăvit*; de m’ai 
înţolesa atât*, mai bine pentru mine ; de 
nu m’ai înţeles* atât* mai rău pentru noi. 
Tu vecii bine că aşi avea multe să-ţi 
dicü în acesta, dér este de prisos*. De 
m’ai înţeles*, tu scii tot*, de nu m’ai 
înţeles*, ori cât* a-şi desvolta ideile mele 
ar fi cîe prisos*, pentru că omul* nu în
ţelege ceea ce nu simte şi nu crede, 
iţi dió* numai că pentru mine eşti răs- 
pundétorü de binele şi de răul* C3 va 
<*>i. Decă nici unele din aceste vise nu 
se vor* realisa, precum cred*, n ’ar fi 
cu putinţă óre se ne înţelegema cu tine 
ce]u puţin* şi se lucrăm*? Nu ai tu ca 
şi mine asigurarea, că în curéndíl — mâne 
ót<\ peste un* ană, peste doi, peste 
pîr i. socialismul* o să triumfe? Nu tre-

- óre se ne pregătim* ca să nu ne t

organismul* lui şi cu care purta o luptă 
adevărată zelul* lui neobosit*, ce l’a în
sufleţit* pănă în ? ultimele momente jale 
vieţei în împlinirea nobilei sale chiă- 
mârf pe térémuld instrucţiunii şi a lu
minării tinerimei române*: Gimnasiulü 
român* de aicî pierde în Dr. Popă o 
putere escelentă didactică, profesorii 
perdü unü coleg* fidel* şi amabil*, ti
nerimea şcolară pierde într’însul* unü 
dibaciu, inteligentü şi devotatü condu
cător*. Timp* de 22 ani a stat* Dr. 
Pop* în serviciul* scólei câştigându-şi 
stima şi recunoscinţa tuturora amicilor* 
ei. Dér nu numai pe terenulü scölarü, 
ci şi pe celü bisericescü, réposatulü a 
fost* forte activü ca asesor* al* consis- 
torului archidiecesan* din Sibiiu etc. 
Elü s’a distins* şi în viaţa socială de 
aici prin viul* interes* ce-l* nutrea pen
tru progresulü ei pe tóté terenele. Unü 
şir* lung* de ani a fost* unü sprijin* 
de frunte alü Reuniunei de cântări şi de 
gimnastică de aici, şi pănă la mórtea sa 
a funcţionai ca secretar* ala Reuniunei 
femeilor* române din loc*. — Fiă-i ţă- 
nna uşoră şi memoria neuitată!

** *
Statistica de maghiarisarea numelor* 

constată, că în jumătatea trecută a anu
lui şi-au maghiarisatü numele 84 de 
familii, ai căror* membri la olaltă sunt în 
număr* de 313 persóne. Afară de acestea 
au mai cerut* concesiunea pentru schim
barea numelui alţi 243 de individl, cari 
la olaltă cu ceilalţi dau numărul* de 556. 
După confesiuni schimbările de nume se 
împart* astfel*: Cei mai mulţi dintre 
ei sunt* jidani, în număr* de 309 (55.5%.) 
După ei urmeză rom. catolicii, în nu- 
numérü de 171 (30.7%). Apoi reformaţii în 
număr* de 32 (5.7%) Reformaţilor* ur
meză gr. catolicii în număr* de 23 (4%.) 
In număr* mai mic* şi-au maghiarisat* 
numele augustinianii şi gr. orientalii. — 
Decă vom* avé în vedere, că şi dintre 
greco-catolicî sunt* numai Rutenii, cari 
márescü contingentul* numelor* maghia- 
risate, trebue să constatăm*, că acâstă 
statistică dovedesce în modul* cel* mai 
elocvent* cât* de tare este consciinţa 
naţională la noi Românii şi cât* de ri- 
dicule sunt* tóté opintirile de maghiari- 
sare faţă cu acest* trainic* element*.

** *
Consulatul* austro-ungar* a raportat* 

guvernului său, că recolta din România e 
forte bună şi că ar fi în stare să espor- 
teze 9—10 milióne hectolitrii de grâu.

** *
Cu conducerea resortului ministeriului 

ungur eseu de culte şi instrucţiune publică, 
devenit* vacant* prin mórtea lui Tre- 
fort, fu încredinţat* provisoric* minis
trul* de comunicaţiune G a v r i 1 * B a 
r os s .  El* se va presenta în ministeriul* 
de culte numai de câteva ori pe săptă-

mai găsescă învierea g o i, cum am* 
fost* în anul* trecut* ? Nu suntem* 
datori să ne creăm* o patriă, să 
pregătim* mijlócele desrobirei, ş’apoi 
mijlócele d’a întemeia, d’a sădi li
bertatea? Décá dér eşti de acâstă pă
rere, eu îţi voiu spune ceea ce trebue 
să facem* după părerea mea ; mai cu 
sémá eu sper*, că în luna acésta séu în 
cea viitóre să isbutim* a face aci o mică 
societate de 6, 7, 10, ori câţi ne vom* 
putea ajunge în idei, şi să începem* a 
lucra; de cé óre să nu fiii şi tu cu noi 
şi noi cu tine ? De ce puterile tale să se 
paraliseze nefiind* sprijinite d’ale nóstre 
ş’ale nóstre nefiind* susţinute d’ale tale? 
De ce să nu fim* un* suflet* în idei, 
precum suntem* fiii unei singure mame? 
Acestea avém* a’ţi dice d’ocamdată...

„Arată, te rog*, respectele mele so
ţiei tale şi frăţescile îmbrăţişări lui Ser- 
giescu, Ionescu, căruia sunt dator* o 
epistolă, şi tuturor*^Românilor* ce vor* 
voi să le primescă cu bucuria cu care 
le dau eu.

„Trebile mêle merg* şi mai reu de
cât* ale tale ; fiă, noi nu vom* peri. De 
vei voi să’mî seri, te rog* a nu’mi scrie 
prin Golesci. Primesce acum o îmbră
ţişare de frate, pănă la revedere.

„Rosefti.“
(Revistă nouă) (Ya urma)-

A
ână, când va fi vorba de afacerile cele 

mai grave. Agendele ordinare ale a- 
côstui portofoliu suntü lăsate în sarcina 
şi sub responsabilitatea secretarilorü de 
statü Berzeviczy Albert şi Günczy Pál.

** *
In România s’au luatü disposiţiuni 

pentru înfiinţarea mai multorü şcole de 
adulţi, de-ocamdată numai în câteva lo
calităţi mai principale ale ţărei.

*■ • * *
Trenulü orientalii Viena-Constantine- 

polii se bucură de multü interesü din 
partea publicului, dér este folositü rela
tivii îneă de puţini călători. Multele 
greutăţi, ce trebue să le suporte pasa
gerii, împedecă comunicaţiunea. După 
ce câlëtorulü a trecutü graniţa austriacă, 
mai are să percurgă încă trei diferite te
ritorii, celü sêrbescü, bulgăresc* şi tur
cesc*. Pretutindeni suntü în cursü alţi 
bani şi la acésta se mai adaug* şi difi
cultăţile cu vama, spre a. nu face toc
mai plăcută folosirea trenului oriental*. 
Acum se percurge distanţa dela Yiena la 
Constantinopol* în timp* de 47 óre. 
Se cjice, că în curênd* va comunica aşa 
numitul* trenü expresü orientala directa 
delà Parisü la Constantinopolü. Atunci 
distanţa dela Yiena la Constantinopolü 
se va percurge numai în 40 de óre.

** *
In ministeriulü românü de culte se 

lucrézá, după cum este informatü „Ro- 
mânulü“, la unü proiectü, care tinde la 
îmbunătăţirea sorţii clerului mireanű.

** *
Foile americane spunü, că Adelina 

Patti în urma diferitelorü atentate plă
nuite asupra diamantelorü sale a deve- 
nitü aşa de nervosă, încâtü se hotărî de 
a purta de aci înainte prin oraşele ame
ricane numai diamante false. Impresa- 
riul* ei aurind a de acésta telegrafà A- 
delinei Patti, că contractula ce l’a în
cheiata cu ea numai atunci va avé valóre, 
decă ea ’şl va lua cu sine şi diamantele 
veritabile fiind-că sciă si ea bine, că cei 
mai mulţi, ér cu deosebire damele, merga 
la teatru şi concerta mai cu seină pen
tru a-i vedé giuvaerele. Dómua Patti 
trebue deci să se lase de plănuia de a’şi 
cumpăra pietri false şi va avé să tre
mure încă pentru diamantele sale veri
tabile.

** *
Istoriculü George Weber, autorul* is

toriei universale şi al* istoriei literaturii, 
cărţi ce au devenit* forte populare, a 
munt* în al* 81-lea an* al* vieţii sale. 
El* a fost* un* discipul* al* lui Schlos- 
ser şi se înclina studiului istoriei mai 
mult* din punctula de vedere al* cultu
rii. Istoria sa universală în două vo
lume, care a apărut* în anul* 1847, a 
aviit* mai bine de 20 de ediţii. De a- 
semenea avu succes* şi istoria sa de li
teratură. Weber a elaborat* multe o- 
pere istorice, care se basézâ pe cercetă
rile sale proprii ; între acestea este aceea 
asupra reformelor* din timpul* antic*. 
Cartea sa de căpeteniă însă este „Istoria 
universală pentru toţi,“ care a început* 
să apară acum. Acéstá operă este un* 
model* de silinţă şi de străduinţă.

** *
Representaţiunile d-rei Teodorini în 

oraşulă Craiova sunt* fixate pentru efi" 
lele de 2, 6 şi 9 Septemvre.

*$ $
O telegramă, ce’i se trimite lui El

lenzék“ dela băile din B alaton, anunţă 
mórtea lui L o n k a y A n t a l  ; redacto
rul* diarului clerical* catolic* „Magyar 
Allamu, despre care a fost* vorbă şi în 
colonele foii nóstre, dér nu în mod* mă
gulitor*, deórece Lonkay a uneltit* prin 
organul* său necurmat* în contra Ro
mânilor* şi în contra desvoltărei lor* na
ţionale bisericesc!.

Procesult de pressâ alü főiéi. 
„Rumänische Rsvue.“

Sub acestü titlu cetimü în 
„Pester Lloydu dela 29 1 c. :

„Procesul* de pressă alü foiei „Ru 
manische Revue,“ care se va pertracta 
în 30 1. c. înaintea curţii cu juraţi, pri- 
vesce doi articulî, cari au fostü publi-^ 
câţi în numita revistă în Iulie şi Au- 
gustü anulü trecutü sub titlulü „Situaţi
unea Romänilorü în Ungaria“ şi „Bise
rica’gr. or. în Ungaria şi Transilvania.“

„In primulü articulü încriminat* se 
dice între altele: In tote ramurile vieţii 
de stat* în Ungaria numai interesula 
unguresca e dätätorü de tonü, pe când 
interesele poporaţiunei celeilalte, care 
formeză maioritatea ţării nu numai că 
nu se consideră, ci suntü privite chiar 
ca nisce nisuinţe separatiste. Şovinis- 
mulü domnitorü a tempitü aşa de multă 
semţula pentru dreptate şi echitate, în- 
cätü Ungurii nu se mai mulţumesc* a4l 
de a esploata pe deplinü posiţiunile lor* 
câştigate mai mult* prin întâmplare de
cât* prin merit*, şi se uită chiar cu o- 
chi răi, decă celelalte naţionalităţi stă- 
ruesc* a se desvolta în starea lor* de 
faţă asuprită.

„Ungurii nu vädü în celelalte naţio
nalităţi pe soţii, ci pe contrarii lor*, a 
căror* putere pare a fi condiţionată de
propria lor* slăbiciune.....  Cum se se
însufieţescă un* popor* pentru astfel* 
de instituţiunl, a căror* ascuţiş* e în
dreptat* asupra propriei sale individuali
tăţi, cum să jertfescă el* vieţă şi avere 
pentru un* organism*, pe care îl* pri- 
vesce ca stricăcios* pentru sine însuşi?... 
Decă Românii sunt* astă4l încă buni 
patrioţi, acesta este de a se mulţămi 
numai caracterului lor* conservativ* şi 
convingerii lora că sistemula de faţă nu 
se pote ţine, căci Ungurii le-au luat* 
de mult* ori ce motiv* fundat* de a fi 
patrioţi. Decă însă Românii vor* în
ceta de-a fi buni patrioţi, atunci acesta 
nu va fi greşela lor* propriă, ci greşela 
sistemului domnitor* şi a conducătoriloru 
acestui sistem*.

In al* doilea articul* încriminat* se 
accentueză reua stare a bisericei gr. or. 
în Ungaria faţă cu celelalte biserici şi 
mai ales* faţă cu biserica catolică.

Redactorul* foiei „Rumänische Re
vue“ Dr. Corneliu Diaconovich a numit* 
în cursul* cercetării judecătoresci ca au
tor* al* articolilor* încriminaţi pe învă
ţătorul* gr. or. din Reşiţa Stefan* Albu 
pe acelaşi, care nu de mult* fusese a- 
les* ca membru în „comitetul* reuniu
nei pentru lăţirea limbei maghiare,“ din 
causa pretinselor* sale sentimente bune 
unguresc!.

Albu recunoscu înaintea judelui in
structor*, că el* este autorul* articuli- 
lor* şi curtea cu juraţi din Arad* va 
ave prin urmare să-şi dea verdictul* a- 
supra acusaţiunei îndreptate contra lui 
pentru delictula de aţîţare.“

Juriulü, precum scimü şi-a dată 
verdictulü erî în urma căruia Ste- 
fanü Albu a fostü condamnaţii la 
unu. anü. închisore şi 500 fl. a- 
mendă.

Dreptate unguréscâ.
(Unü procesă intentată pentru vătămarea 

culorilorü negru galbenü).
Cu ocasiunea demonstraţiunilora îns

cenate de studenţii maghiar! dela nniver- 
sitatea din Budapesta contra ministrului 
de honve4l, br. Fejervari, juristul* Papn 
Zoltán declamase o poesiă întitulată „No 
gm-galbenii : Pentru acesta procuratura 
reg. i-a intentata proces* sub cuvêntû, 
că a agitata contra legăturei esistente 
între statele monarhiei. Pasagele incri
minate ale poesiei sunta următorele : 

„înainte de ce am* fi descărcat* 
puşca asupra duşmanului să călcăm* în 
tină stindardul* acela“ (înţelege stindar
dul* negru-galben*).... „Acéstá fléndurâ 
miserabilă are două colori înaintea Ma-, 
ghiarului: negrulü e fărădelegea, galbe- 
nulü, ura“.... Yină viforü din tóté părţile 
pentru ca să nimicéscà odată pe Austria.“ 

înaintea tribunalului Papp Zoltán 
apărându-se rjise, că elü n’a cunoscut* 
poesia, pe care a scris’o Iuliu Ruduyan^
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B b  şi că acea poesiă cu 8 Iun! mai na- 
pite, adecă pe timpulă când se făceau 
Itecă demonstraţiunile în  contra lui Jari- 
: «ky, s’a publicată în fóia săptămânală 
i,A. nép zászlója* şi procuratura regéscá 
n'a intentată procesă pentru acésta.

In unna acestei apărări tribunalulü
ii sistată procesulă, însă tabla regéscá, 
în urma apelaţiunei procurorului, l’a ju 
decată pe Papp Zoltán vinovată pe basa 
§-ului 17Ş alü codicelui penalü.

Afacerea acesta a ajunsă în fine 
înaintea furiei regesei, care a aprobată 
frima sentinţă adusă din partea tribuna
lului, prin care procesulă fu  sistatu.

Internatul Reuniunei femeiloru ro
mâne din Braşovu.

In „Gazeta“ din 26 Iulie v. sub ru- 
Í brica „Scirile cjilei“ s’a adusă o notiţă 

despre frumósele lucruri esecutate în in- 
: teraatulă Reuniunei femeiloră române 

din Braşovă şi espuse în sala cea mare 
a gimnasiului cu prilejulă esamenului 
scólei de fetiţe, împreună cu obiectele 
lucrate în acéstá scolă.

Deórece intematulă, despre care e 
; vorba, deşi are a se lupta încă cu greu

tăţile începutului şi deşi a fostă înfiin
ţaţii sub nisce condiţiunî de totă mo- 

; deşte, totuşi face progrese din ce în ce 
t mai îmbucurătore, credă, că nu ar f i de 
; prisosii, decă s’ar da unele informaţiuni
i asupra lui, ca astfelă on. publică să scie 
j sub ce împrejurări funcţion0ză, şi eon- 

vingendu-se despre soliditatea lui, să-i 
dea totă atenţiunea, care o merită.

Internatulă în cestiune, a fostă în
fiinţaţii înainte de acésta cu doi an! de 
<jile de Reuniunea femeiloră române cu 
scopü, ca pe de o parte copileloră, care 
vinü din afară la deosebitele institute de 

: învâţămentă din Braşovă, să li se ofere 
' unii cuartiră mai corăspundătorft şi mai
■ puţind costisitorü, de cum l’ară puté avé 
î la particulari, eră de altă parte, ca féti
st' ţeloră aflătore în acestă internată să li 
f se dea instrucţiunea, de lipsă în tóté ra
li marile vieţii practice: îngrijirea şi aran- 
r jţiarea odailorü de locuită, în gătitulă
; bucatelorii şi conservarea celoră de lipsă 

pentru bucătăriă, în spălată, torsă, ţe- 
’ sută, croită, împletită şi în deosebite 
' alte lucrări de mână femeescî, — cu 
; tmü cuventă, în tóté cunoscinţele nece

sare pentru conducerea unei case. Si 
' pentru ca chiar şi părinţii cu mai pu

ţină dare de mână să’şl potă trimite co- 
, pilele denşiloră la noulă internată, co-
- mitetulü Reuniunei stabili ca taxă pen- 
. tru primirea unei eleve, împreună cu 

caartirulü şi cu totă întreţinerea, numai 
soma de 10 fl. pe lună, avendă a se în-

1 treţinea gratuită şi două-trei copile or- 
, fané séu din familii scăpătate.

Conducerea nou înfiinţatului inter- 
' nată o încredinţa eomitetulă Reuniunei 
: dómnei Mana JBóhi, o femeiă îndestrată 

cu cunoscinţele de lipsă şi totodată ca-
i pabilă a administra ună institută, ca a-
* cela, despre care é vorba.
ţ Sab bihe chibzuita conducere a 
< dómnei Belu internatulă în cestiune pros

pera în anulă primă ală esjstenţei sale
■ destulă de bine, necausândă Reuniunei 
 ̂ alte spese, decâtă modesta remunera-

ţiune a dómnei dirigente. In anulă a-
l cesta internatulă avu 11 eleve din deo

sebite părţi ale ţărei, dintre care unele
• <jercetară şi prelegerile dela scóla ro

mâna de fetiţe (una cerceta scóla de
|  itató)*) eră altele se mulţămiră cu ins- 

tracţiunea diji internată. întreţinere gra
tuită avură 2 seu 3 eleve.

In anultf ală doilea posiţiunea inter
natului se uşura lórte multă prin aceea 
că dómna Elma T. Filitis din România, 
fiica meritatului şi multă regretatului 
comercianta R. Rado viei, îndemnată de 
•frumósele esemple de marinimiă ale vred-

*) Este de observata, că afară de scola
de fetiţe de stata se mai află în Braşovă o
ic61ă civilii săs^scă forte bine organisată. Ro
mânii pănă acum au numai o scojă primară de 
.copile cu 5 clasj»,.-. ? ’'• -> ■ «

nicului său părinte, puse la disposiţiunea 
Reuniunei pe séma instituţiunei celei 
nouă casele sale părintesc!, în cáré in
ternatulă se instala câtă se póte de bine. 
Numărulă eleveloră din anulă ală doilea 
a fostă 8, dintre care două au fostă în
treţinute gratuită.

In anulă acesta unele dintre elev© 
la dorinţa părinţiloră a avută pe lângă 
o mică tacsă instrucţiune particulară în 
internată din limba germană şi din cea 
română. Ca instructoră a funcţionată 
d-lă profesoră gimnasială Ionă Popea, 
ună bărbată bine cunoscută pe terenulă 
instrucţiunei.

Ordinea, ce domnesce în internată, 
îngrijirea eleveloră şi succesele în ins
trucţiune a trebuită să mulţumâscă pe 
ori şi cine a visitată noulă şi folositorulă 
institută ală Reuniunei femeiloră române. 
Cu deosebire au trebuită să facă o îm- 
presiune din cele mai favorabile bine 
esecutatele obiecte (ţăsături, împletiturii 
şi cusături^ espuse la esamenele de în
cheiere, despre care s’a făcută, în parte 
amintire şi în „Gazeta“ din 26 Iulie.

De bună sémá intematulă în ces
tiune este vrednică de atenţiunea publi
cului română şi ar merita să fie folo
sită cu multă mai multă, de cum a fostă 
pănă acum. B.

Corespondenţa „ H e i  Transilvaniei.-
Lăscudu, 28 Aug. 1888.

Petrecerea din M. Ludoşu. In diua 
de S. Mariă a. c. s’a ţinută în Ludoşulă 
de Mureşă o petrecere în favorulă s. bi
serici gr. cat. de acolo. Aşa credă, că 
o petrecere mai frumosă şi mai nobilă 
ca acesta cu greu se va mai arangia în 
ţinutulă Mureşului. Decoraţiunea sălei 
de jocă şi gustulă cu care au fostă aran- 
giate tóté este vrednică de totă lauda.

Séra pe la 6 ore sala de jocă era 
deja plină. Totă ce a avută Mureşulă şi 
Câmpia mai frumosă şi mai plăcută era 
de faţă., Dansulă s’a începută cu plă- 
cutulă jocă românescă rArdeléna,u. Deşi 
sala de jocă a fostă forte spaţiosă, faţă 
cu numărulă, ospeţiloră însă era de altă
dată mică. Ceea ce a putută să încânte 
mai multă publiculă românescă au fostă 
jocurile străbune vCăluşieruluu şi 
tulaa cari, esecutându-se cu multă dibă- 
ciă şi tactă de 12 tineri îmbrăcaţi ro- 
mânesce, au storsă admiraţiunea şi a- 
plausulă tuturoră.

Intre pause, zelosulă preşedinte prin 
o vorbire binesimţită, mulţumi publicului 
pentru sprijinulă materială, ce l’a dată 
sf. biserici de acolo.

Petrecerea a decursă în ordinea cea 
mai bună pănă la răsăritulă sórelui, când 
ospeţii, prea îndestuliţi şi încântaţi de-o 
petrecere aşa frumosă, s’au reîntorsă pe 
la ale loră, ducendă cu sine suvenirulă 
celă mai plăcută precum şi dorinţa de a 
se mai revede şi pe viitoră întruniţi în 
o petrecere aşa frumosă, cum a fostă 
acésta.

Costumulă românescă şi de astădată 
a fostă bine representată, semnă că prea 
stimabilile nóstre domne şi d-şore sciu 
să apreţieze adevărata frumseţă a stră
vechiului portă românescă.

Laudă şi onóre zelosului comitetă 
arangiatoră şi în speciă bravului preşe
dinte ală petrecerei, D-nului protopopă 
Nicolau Solomonă care a luată iniţiativa 
şi conducerea acestei petreceri frumóse.

Precum, resultatulă morală ală pe
trecerei a fostă pe deplină mulţămitoră, 
aşa credă că şi celă materială va fi fost 
îndestulitoră. Acesta îlă vomă vede mai 
târ4iu din raportulă comitetului aran* 
giatoră. Unü participantü.

Din Câmpiă, Augustă 1888. 
Stimate D-le Redactoră ! A.ţi amin

tită Ia timpulă său, că eomitetulă ad
ministrativă ală comitatului Mureşă- 
Turda a adusă hotărîrea, ca să se slo- 
bddă aşa numitulă lamîă Rfeiiilui sub 
cuventă, că acesta ar fi necesară a se 
focte 4 in punctă de vedere sanitară.

.Modulă cum se esecută hotarîrea 
comitetului administrativ ală comitatului 
M.-Ttirda de a se deşerta lacultt Ridului, 
ne face să credemă, că nu atâtă con- 
sideraţiunl sanitare au îndemnată pe co- 
mitetă să aducă acestă hotărîre, câtă 
mai’ vîrtosă interesulă materială ală pro- 
prietariloră maghiari, în a cărora stăpâ
n ir i, se află numitulă Iacă. Aceşti pro
prietari maghiari au vrută să facă din 
lacuri rituri, pentru că rîtulă mai multă 
folosă pote să aducă decâtă ună Iacă. 
Cum au vrută, aşa au făcută. Comite- 
tulă comitatensă o fi înţelesă voinţa 
ciocooloră maghiari şi de aceea s’a (gră
bită a aduce o asemenea hotărîre, con
tra căreia n’aşă ave nimică de disă, 
decă nu s’ară fi f&cută în contulă bie- 
ţiloră locuitori din mai multe comune, 
cari luai toţi suntă ţărani români.

Decă prin lege să potă îndatora ori 
ce cetăţenă să-şi cureţe d. es. curtea, 
să-şi reguleze agrii etc. la casă decă a- 
cesta o pretinde bunăstarea sanitară a 
locuitoriloră, pentru ce ore să nu se potă 
îndatora la acesta şi proprietarii unoră 
lacuri, decă lacurile loră au urmări de- 
sastruose pentru starea sanitară a locui
toriloră şi decă acei proprietari nu nu
mai că ^ 3 ^  în stare a face pe uşoră 
acesta, ci m ăi'potă colita chiar şi la ună 
câştigă materială ?

Tote acestea nu le-a avută în ve
dere eomitetulă administrativă ală coini- 
tatului Mureşă-Turda, ci a îndatorată co
munele Jticiu, Sânmărtină, Bandă, Să- 
bediu, Culpiu, Lechinciora şi Şamş^dă 
să facă ună şanţă de 4 stânjinl, care să 
serve ca matcă pentru scurgerea apei. 
S’au aruncată pe bieţii omeni cŞ.ile de 
lucru şi acum, când lucrulă este mai 
scumpă, ei suntă duşi să reguleze Scur
gerea apei din lacurile domniloră pentru 
a le face loră rîturi. Solgâbirăulă Dozisa 
din Tergulă-Mureşului şl-a trimisă pan- 
durulă în Sânmăitină, i-a silită pe omeni 
să-şi lase ale loră şi să mergă să sape 
în tină la şanţuri.

Se vorbesce că şi ministeriulă ar fi 
aprobată acestă hotărîre a comitetului 
comitatensă, care este atâtă de apăsă- 
tore pentru poporă. E  durerosă ce-i 
dreptă, că stăpânii dela putere sunt a- 
tâtă de vitregi faţă cu poporulă; pe noi 
însă asemeni fapte nu ne mai surprindă 
căci suntemă dedaţi cu „dreptatea“ un- 
gurescă, ce va rămâne proverbială din 
nemă în neamă. ***

1TECR0L0GÜ.
Subscrişii cu inima frântă de durere 

aducă la cunoscinţa numeroşiloră con
sângeni, amici şi cunoscuţi, cumcă multă 
iubitulă loră fiu, frate şi nepotă A. Sa
binii Nicola studentă de a VII cl. gimn., 
după ună morbă împreunată cu grele şi 
îndelungate suferinţe, ac|i la 3 ore dim., 
în frageda-i etate de 18 ani, a eşită din
tre viii, dându-şl nobilulă- sufletă în mă- 
nile Creatorelui. Rămăşiţele pămentescl 
ale decedatului se voră aşe4a spre re- 
pausă eternă;, în 31 Aug st. n .; la 3 ore 
p. m. în cimiteriulă bisericei gr. cat. 
din suburbiulă Lipoveni;

Alba-Iulia, 30 Augustă 1888.
Mateiu Nicola, , advocată, tată. Enea 

Nicola doctorandă în medic, frate Cor
nelia Nicola, Maria Nicola, surori. Elisa 
de Nemeşii născ. Pipoşu, c. r. percepto- 
resă viduă, ca bună.

DIVERSE.
Statua liu Shakespeare în Parisü.

Capitala Franciéi are deja o mulţime de 
statui de a bărbaţiloră mari din íntréga 
lume, între cari mai însemnată este cea 
a lui Dante. Nu preste multă Parisuiă 
va avea şi statua marelui poetă englesă 
Shakespeare, pe care o va dărui Sir 
Knighton Wiliam. Soirea acésta îmbu
curătore a fost primită cu 'unanimitate în 
trecu/fa şedinţă a consiliului orăşenescă. 
Statua este opera artistului Furnier şi 
va fi aşezată în dreptulă boulevardului 
Háüssmann lângă Avenue de Messine. 
Desvălirea ei se va întâmpla în 14 Oc- 
tomvre cu mare pompă.

Unü congresü internaţionalii de spi- 
ritiştî. In Septemvre a. c. se voră în
truni într’ună congresü internaţională 
toţi spiritiştii în Barcelona în Spania. 
Deja pănă acuma s’ău insinuată o cetă 
întrégâ de „specialişti“. Din Francia se 
a^ftéptà Flaumarion, din America profe
sorală Crookes ér din Italia se va pré
senta Succi. Ca locă ală primului con- 
gresă de aceea s’a alwsă Spania, fiindcă 
aici este lăţită cu deosebire spiritismulă. 
In Spania apară 3—4 cjiare spiritiste a 
căroră susţiitori suntă mai alesă cercu
rile militare. S’a lăţită scirea că pe 
timpulă ultimului răsboiu, Carlistă, ună 
generală de-altcum forte cunoscută, in
voca spiritile beliduoiloră Napoleonă şi 
Caesar şi cerea sfaturi dela ele. — Con- 
gresulă acesta are să fiă forte interesant 
şi p6te că uniculă în şirulă Congreselor 
europene.

Unu furttt genialii. Măestrulă de capelă 
a unei orchestre ţigănesc! din Yiena s’a 
dusă la ună neguţătoră de note musi
cale să cumpere ună niarşă nou. Negu- 
ţătorulă ’l-a servită îndată, spuindu-i 
preţulă. „Scii ce — dise ţiganulă — 
eu am să viu cu tovarăşii mei să le 
cântă marşulă şi décà le va plăcea, bu- 
curosă o să’lă cumpără.“ wBineu — răs
punse neguţătorulă. -r- Peste imă césa 
elă să întôrse cu vre-o 6 nespălaţi, pe 
care îi aş0c|ă la rândă şi apucândă ar- 
cuşulă execută după note cânteculă celă 
nou. De abia isprăvise, când toţi ţiga
nii începură să strige : — „Nu cumpă- 
rămă noi astfelă de bazaconii.“ — „Cum? 
Că e frumosă marşulă, că e celă mai 
nou,“ — 4ise negustorulă. — „Nu ne 
trebue.“ Şi toţi ţiganii eşiră. Cântarea 
era forte esactă.

După vre-o câte-va 4ile, negustorulă 
de piane se duse din întâmplare într’o 
seră la o masă în o grădină, unde ră
mase îmărmurită găsindă pe aceiaşi ţi
gani, care fuseseră în prăvălia lui, cân- 
tândă tocmai marşulă, ale cărui note 
nu voiseră să le cumpere şi care este 
acum la modă în Viena. Densulă a 
chemată la o bere pe conducătorulă şi 
că puţină şiretlică a aflată că lăutarii 
învăţaseră cânteculă dintr’o singură au- 
4ire, astfelă că nu mai avură trebuinţă 
de note. Totd’odată i s’a spusă, că ori 
de câte ori iese ună cântecă nou, ţiga
nii întrebuk^ézâ stratagema acésta de a 
se preface, că voră să cumpere note, pe 
care le învaţă chiar în prăvăliă după o 
execuţie a măestrului loră, pref&cêndu-se 
apoi, că nu le place cânteculă, spre a 
scăpa de cheltuiélà.

Cursul i i  pieţei B r a ş o v ă
din 31 Augustü st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vênd 9.42
Arginta românescă . ii 9.30 9.35
Napoleon-d’orl . . . îl 9.75 « 9.77
Eire turcescl . >1 11.07 n 11.10

n 10.07 n 10.10
GralbinI . 4 . . . » 5.72 ii 5.76
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n 101.— ii —.—

ti ii h 5°/o 98.— ii 98.50
Ruble rusescl . . . n 122.— ii 122.50
Discontula . . . . 6V2- -8% pe ana.

Cursulu la bursa de Viena
din 29 Augusta st. n. 1888.

Renta de aura 4°/0 .............................101.95
Renta de bârtiă 5°/0 . . . . . . . 91.45
împrumutul* căiiora ferate ungare . 148.— 
Amortisarea datoriei căiiora ferate de

osta ungare (1-ma emisiune) . . 98.— 
Amortisarea datoriei căiiora ferate de

osta ungare (2-a emisiune) . . — .— 
Amortisarea datoriei căiiora terate de

osta ungare (B-a emisiune) . . 118.50
Bonuri rurale ungare . . . . . .  104.90
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.90
Bonuri rurale Banata-Timişa , . « 104.80
Bonuri cu cl. de sortare................... 104.50
Bonuri rurale transilvane...................  104 60
Bonuri croato-siavone . . . . . . 104.— 
Despăgubirea pentru dijma de vina

unguresca......................................99.75
Imprumutulu cu premiula unguresca 129.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului................................. ....  125.85
Renta de hârtiă austriacă . . . . 8L70
Renta de arginta austriacă . . . .  82.50
Renta de aura austriacă...................111.40
LosurI din 1860 . .............................  189.70
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 874.—
Acţiunile băncei de credita ungar. . 306.50
Acţiunile băncei de credita austr . . 312.90
Galbeni împărătesei ........................ 5.85
Napoleon-d’o r I ...................................... 9.75 V2
MărpI 100 îmjp. germane . . . . k 60.10
Londra 10 Livres sterlinge . . . . 123.26

Editoră şi îţedactoră responsabilă:
Dr. Aufel Mureşianu.
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Árverési Mrdetményi kivonat.
A fogarasi kir. j bíróság mint telek

könyvi hatósag közhírré teszi, hogy Fur- 
wika fogarasi takarók pénztár vegrehaj- 
tatónak Paraschiva Cacarez szül. Cacarez 
végrehajtást szenvedő elleni 100 írt. tő
kekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
fpgarasi kir. járásbíróság) területén lévő 
Szeratán községben fekvő a szeratai 2 
sz. tjkben A f  alattfoglalt 
3/1 ( . 160 ü  2209 . 7 f. -  
4/1 ( %  40 fl 2475 
808 .a 4 fl50  2687 

2957/2 
3552/2 g 
3441/1 

4283
5386( -  
5387 (
6315/1 
6601 
3242/14

a a árverést ezennel megállapított kikiál
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1888 évi Septem- 
ber hó 3-ik napján délei. 9 órakor sze- 
rata község hazánál megtartandó nyilvá-

bo 9 
.2 7

1304 
1370 
1398/1A

3498 .
3499 %
3500 .9 
3725 * 
3876 2 

'3881 M

18 A
B 9 fi 50

NJ

31 fl 
1 f. 
1 „ 
1 * 
6 „ 

13 „ 
9 „

6 
7
e ;
4 f.

50 cr. 
50 cr.

bC0 7 „ 50 kr. 
28 „ -
8 „ —

81 50 cr.

nos árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanak becsárának 10°/0-át vagyis 
készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-c&. 
42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881 évi novemberhó 1-én 3333. 
sz. a, kelt igazságügyministeri rendelet 
8. §-ában, kijelölt ovadékképes értékpa
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáitatni.

Kelt Fogaras 1888 évi januar hó 20 
napján.
A fogarasi kir. jbiroság mint telekkönyvi 

hatóság.

Câştip laterali de 101  ne ii
fară capitala şi fără risicii prin 
ven4area de losurî plătibile în 
rate în sensulu articulului de 
lege XXXI din 1885.

Oferte primesce
Societatea de schimbi! din Budapesta 
Adler & Comp., Budapest.

CIUCULU EUDEUS
la porta dela Strada liâmei.

pexitrio. prim a oră,
Salto mortalis peste n i  nml| cai.

Nou programu în arta mai înalta de călăritu, 
dresare de cai, gimnastică | i  la fine originala 

pantomima
Călătoria lui Pluto în iadâ,
seu urmărirea unei nunte ţerănesci de cătră uriaşu roşu

Trupa constă din 30 persâne (dame şi bărbaţi). Orchestra propriâ şi 20 
cai dresaţi
Preţulii locuriloru: I. locti 60 cr., II. locă 40 cr., III. locii 30 cr., Galeriă 15 cr. 
Inceputnlu prodncţiunei după 8 ore. In  tote (lilele producţiune. '1&Z

Dumineca 2 producţiuni la 4 ore şi s6ra la 8 ore.

Picăturile de stomachű MARIAZELLER,
care lncră escelentft în contra tuturorü bólelorú de stomachft.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitű, slăbiciunea stomachului, res- 
plraţiunea cu mirosű greu, umflare (venturl}, răgăelă, acră., colică,, ca- 
tarü de stomachű, acrelă, formarea de petră şi násipű, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă şi vomare, durere de capű. (décá provine 
dela stomachű.), cârcei la stomachű, constipaţiune séu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
flcatü şi de haemorhoide. — Preţulti unei sticle dinpreună cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla îndoitA de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulü
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachű Mariazeller nu suntű unü. remediu secretű. 
Părţile conţinătore suntű arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 
se află la fie-care sticlă.

" V e r i t a / b i l e  s e  a f l ă ,  m a i  î n  t ó t é  f a r i a a a c i i l e .

AvertismentA! Picăturile de stomachű Mariazeller se falsifică _ şi se imiteză de 
multe ori. — Ca semnft, că suntű veritabile, servesce ínvölitórea roşiă provédutá cu 
marca de protecţiune de mai susti, şi afară de acésta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue ső fie arátatü, că acésta s’a tipăritu 
în tipografia D-lui H. G-usek în Kremsier.

Veritabile se află: BraşovA, farmaciaFranz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“; 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia F. IeJcelius* W-we; farm. K. L. Schuster. 
farmacia Heinrich G. Obert; farmacia JEd. Kugler la „Higiea“.

Băile TuşnadA: farmacia Alex. Dobay. Cohalmű: farm. Ed. Melos, farmacia j£. 
Wolff, Feldió râ: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. FăgăraşA: farm. v. Bildner, farm. 
Hermann. Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 13,52—24

ScbutzmarkA.

DU Şl

Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü

a) Dela
V
c)
d) 
e)

$i peiom in
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovâ la Pesta:
de persone Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera. 
mixtti Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
accelerattl Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineţa. 
mixtîi Nr. 318: 1 oră 55 minute după ame(Ji.

II. Sosirea trenurilorii:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amecjî. 
mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurescî la Braşovu: 
mixttt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedi. 
accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea posteloru:
BraşovtL la Reşnovu-Zernescî-Branii: 12 ore 30 m. după amerj* 

„ „ Zizinu: 4 ore după amedi.
„ în Secuime [S. G-eorgi]: 1 oră 30 minute noptea.
„ la Făgâraşă: 4 ore dimineţa.
„ la Sâcele: 4 ore dimineţa.

TIPOGRAFIA A. MU8ESIANII,
P I A Ţ A  M A R E  Nr.  22 ,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijl6ce tehnice şi asor
tată cu cele mai modeme tipuri,

primesce şi efeetueză totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri şi Tjroşure, statute, foi periodice, imprimate artistice în auru, argintii 
şi colori, talele, etichete de totu feliulu şi esecutat elegantu.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisurl, reco- 
mandaţiunl, cerculare ş. a. 

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore.

Dispunândti de maşini perfecţionate şi de isvtfre eftine pentru procurarea hârtiei, sta- 
bilimentulii nostru tipograficti este în posiţiune a eseuta orî-ce comandă în modulii celii mai 
eisactti şi esteticii precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescu în biuroulA tipografiei, BraşovA, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulA I, cătră stradă. Comandele din afară rugămti a le adresa la

Tipografia A. MUUEŞIANU. Braşovli.

Tipografia A. MUBBŞIANU Braşovu.


